

地址：青海西甯西川徐家堡大路南

# 到民間來

第五十一期

中華民國二十六年六月六日

目  
寫在特刊的前  
關於兒童節  
童話及其他

通訊處：青海西甯鎮海堡郵信務櫃轉

## \*(兒)\*(童)\*(節)\*(特)\*(刊)\*

寫在特刊的前

編者

本年四月四日，為兒童節，全國各地，很熱烈的舉行慶祝大會。我們青海斯日在省黨部開紀念大會，大會中的形形色色，想來定然是五花八門，熱鬧異常的了。可是我們在省城以外的鄉間，仍然是耕田者耕田，牧羊者牧羊，過他們——兒童的天真生活；他不知甚麼是兒童節，它的意義和使命，又無從明瞭，因此，本刊特趁此兒童節正在舉行的時機，向各位小朋友們徵得了幾篇關於紀念兒童節的文字，藉此想來紀念這個富有意義的兒童節，並引起人們對兒童節的注意。

到民間來

### 何以要舉行兒童節？

西甯縣康樂鄉小學校五年級生 路芝發

今年的四月四日的兒童節又到了，一提起兒童兩個字，真是有把話匣子打開了，越說越多，越論越長，現在我僅將何以舉行兒童節的略意，來提出來說一下：

外國人常說我們是一束「亞病夫」(譯音「夫」)他當然是的成人，那麼成人是那裏來的，他不是三四年前的兒童麼？照這樣說來，再過三四十年，我們快要到山人稱「夫」的時期了，我們要洗這個「病」字的奇恥大辱，非將今日一千一百七二十萬零五百九十六個兒童(廿一年調查見數育雜誌二十四卷三號)都健康起來，誰能担負這個責任呢？

孔子曰：「後生可畏」，可畏處究竟在那裏呢？或許是他長大成人，一至於老死，在這個過程中，他能為民族國家找出光明的道路，不但有益當時，還可遺留澤惠，歷萬世而不磨。所以後生的前途，不可限量的，不可預測的，因此「後生可畏」這句話，兩千多年來，誰都認為不易的名言，而行此後生之發揚光大的工作者，就少看見了。

今國民政府特定四月四日為兒童節，來提倡兒童的幸福，為國家民族的主人翁，作一根本的改造，這真是再好的事。

因此，我們深深的覺得，今後要使四萬萬人的繼承者——兒童，個個有健康之身體，豐富的知識。待我們兒童的保育者——成人——的提攜指導，盡教養衛護責任，努力倡導兒童節不可。

### 祝 兒 童 節 六年級學生朱有年

現在的中國，民窮國弱，已到極點了。中央有鑒及此，所以規定這個兒童節。舉行的時間，適當為每年的四月四日。這時中國的大部份，草兒青青，柳絲搖搖，各種花兒，開得光明燦爛，充滿了大地上的生機，小燕子做窠，預備養兒育女，蜜蜂兒釀蜜，預備繁殖其類，這些小小的動物，這樣的作工。小朋友：這一個兒童節，是我們開步走的口令，是當主人翁的階梯，我們值得紀念的，所以我大聲急呼曰：「童兒節萬歲！中華民國萬歲，中華民族萬歲」

### 「百歲麵」

張儒志

全成子今年八歲了，他的姐姐十二歲，弟弟是他的歲數的一半，三月三日的那天，他媽媽把他們的新衣服都穿給了，他姐姐拿了一個木盤裏面放了臘燭兩對；麵桃兩雙，長麵兩把；酒兩瓶，抱了新年裏生卜的小弟弟。領大家到外婆家去。是日原來是外婆的生日，男男女女，來祝壽的非常的多，把全成子玩了個不亦樂乎。下午大家一席一席的吃長麵，大家撈起一兩根麵，都說給老太太添壽，客散了全成子很在心的向媽媽問道：「媽媽吃長麵能添壽，怎麼我家往常也吃過麵，為甚不添壽呢？」這句話惹起了大家的笑聲。他媽媽沒有回答，外婆笑嘻嘻的道：「人家有喜事吃麵叫喜麵，有生日祝壽就叫壽麵，你的小弟弟再一個月的今日是百歲日，吃麵時叫「百歲麵」。到那一天我們到你們家裏來吃麵，并祝你的小弟弟健康長壽哩」。全成子聽了這話，很着急的待再一月的今日。

### 童 話

楊廷武

雜米雜麵兒，把哇哇吃成八寶羅漢兒；青油細白麵，吃成瘦乾兒。

◎◎◎

日頭兒，日頭兒，紅磊磊。阿娘炸給饅饅油，你吃着，我晒着，那邊娃娃晒死了；這邊哇哇凍死了，使還丫頭看去了，石頭窩裏幹死了。

KOH

菲芽兒長長，阿奶給個趕杖，趕杖趕麵餅，烙上蒸合兒送人情。

李生炳

打鑼鑼，喂麵麵，阿舅來了飯飯，你一碗，我一碗，漲破肚兒我不管。

戴棠

翻翻翻油餅，麻雀兒扎的紅頭繩，你搓胭脂，我搓粉，天上下油骨頭兒我倆兒吃。

宋桂香

麻雀兒，麻雀兒碧油油，我倆兒看你的姐姐走，姐姐穿的麻褐掛，山歌唱着罷不下。

馬存德

喜雀喜雀加加加，我們家裏來親家，親家親家你坐下，吃了煙了再說話，你的丫頭，洗鍋不洗鍋，坐在鍋頭上洗淨腳，掃地不掃地，過來過去盡放屁，燒火不燒火，坐在灶門邊烤手。

戴棟

李世英

# 兒童的將來

我們的老師給我們說過：外國的洋人，把我們中國欺辱到次殖民地的地位上了，若要雪這恥辱，要在我們兒童的身上，担負一個重大的責任，我們聽見這個話，就連飯也吃不下了，恨不得跑到東三省，與倭奴拚一個他死我活，可是事實不允許我們，只得自四月四日起下定了決心，埋頭苦幹，將來不難達到目的呀！

康樂鄉小學校初三年級學生彭鑫元

## 城市兒童與鄉間兒童

今年四月四日，在青島省城市上，開了兒童節大會，我聽着了，實在生出來許多感想。他們城市兒童，頭戴操帽，身穿制服，很是很好的，我們鄉間兒童們，穿戴都比不上城市兒童的好看，但鄉間兒童的耳目口鼻，四肢百骸，與城市兒童分毫不差，所以我們鄉間兒童，雖然莫跑到大會裏參加，也要想跟着城市兒童，求高深的學問，練習強健的身體，一到長大的時候，要担重大担子，負最大的責任，那末地開兒童的使命，與城市兒童的使命，沒有輕重，沒有差別，盼望我們的小朋友，趕快努力練成強健的身體，學就優良的知識，無論城市民間都聯合起來，創造起來，建設起來！

盧占全

# 好學生

蓮蓮息是我的妹妹，他將五歲，我比他大兩歲。我上學時，小妹妹也要跟我上學來了，見老師，教他行禮，又能讀書寫字上課，還很用心，我有時不讀書，他反而對我說：哥哥你不念書，還對那爸爸媽媽嗎？

康樂鄉小學校學生初二年級謝天泰

戴森

# 憂與喜

強鄰壓境，山河破碎，農村破產，政治黑暗，是使全國人憂，憤不已的，草色青青，榮榮向陽，全國視線，注射到天真活潑之兒童，以為施政施教的基礎，這是歡喜歌舞的所在。

# 利權外溢

洋貨生意好，土貨沒人要，外國一天富一天，中國人一天窮一天，中國人急得喊喊叫；外國人高興得哈哈笑。

康樂鄉小初學三年級 樊增輝

四郎保

# 謎語

歪歪樹 樹歪歪，歪歪樹上掛釘牌，寅時去，卯時來，我把天上轉過來。

(錄)

一個女兒不大，千兩銀子不嫁，雖然不出大門，魂魄走過天下。

(印)

崔養源

# 寓言

很遠的時候，有個老兩口兒，他二人生下一個小孩子，名叫朶拉子，朶拉子養着一個黃狗，和一個黑貓，牠倆對朶拉子很親愛，朶拉子書包，筆墨，朶拉子沒有時，牠倆即行管家，有一天朶拉子吃了肉，將骨頭拋在地上，他就出去了，牠倆看見主人出去了，爭着吃骨頭打起架來了，牠倆因為打架，將主人的一本書失掉了，朶拉子回來，對牠倆訓話道：你倆為貪口福爭利潤，把我的寶貴的一本書失掉了，你倆以後如不小心守着什物，我再養你幹甚麼呢？於是牠倆一個一天守着書包，不敢遠走一步，一個在各處小朋友的書包裏，查看想收回失去的書。

# 城市兒童與鄉間兒童

陳銳

城市兒童，從娘胎裏生出來，就穿給新衣，新褲，新鞋襪等，冬天到，就將三個月的小兒童，穿着綿褲，以保護他，吃的方面，如糖哪，點心哪，花生哪，住的方面，將兒童住在不見天日風雨的暖室中保養，兒童遊浪時，有僕人抱着，在大街上的劇場，公園，博物院等等。各種設備，應有盡有，過着天堂般的生活，只有可憐的鄉間兒童，從娘胎裏生出來，一直到幾多，才穿着一個單衫，等到八九歲時，才穿着褲子，吃的粗米淡飯，住在破屋裏的是十歲，多季挨凍，一天在土中玩耍，好像老鼠似的，在土中打滾，就苦極了，這兩方面看來，這鄉間兒童，過着地獄般的生活，但是城市兒童與鄉間兒童比較起來，那城市裏的兒童，總不及民間兒童的強壯，所以講知識要推城市兒童，講健康鄉間兒童是首屈一指的，朋友們以為對麼？